

齐齐哈尔项目建设拉满弓启新程

□文/摄 路久宽
本报记者 孙昊

建筑工人各司其职，大型机械紧张忙碌，运输车辆往来穿梭……各个施工现场奏出了“大干快干加油干”的建设强音。连日来，齐齐哈尔市600多个项目陆续开复工，吹响高质量发展“冲锋号”。

□苏广鑫
本报记者 孙昊

一个项目，从签约落地到建成投产能有多快？齐齐哈尔银鹤乳业有限公司用100天的全速“冲刺”给出了答案。这也是克东县全力深化“产业项目建设提升年”行动成果的一个缩影。

4月16日，齐齐哈尔银鹤乳业有限公司稀奶油深加工项目试生产。生产车间内，黄油、淡奶油两条生产线全速运转，空气中弥漫着淡淡的奶香。这家总投资1.1亿元、今年重点引进的乳制品深加工企业，从1月份成立到全面投产仅用百天。全部达产后，预计年产值将达到15亿元，新增就业岗位100余个。

项目无论落地哪里，企业最关注的就是营商环境和企业配套，克东尽全力满足企业需求。齐齐哈尔银鹤

乳业有限公司总经理鲍景峰感慨地说，“政府主动帮企业代办环评、能评等前期手续，公司成立后仅用1天时间就完成了营业执照注册及银行开户，克东各部门高效务实的作风给我们留下了深刻印象，让我们在克东发展的信心十足。”

克东县坚持用好“办事一克钟”营商品牌，围绕项目落地超前完备手续、配齐要素，各环节清单式管理。该项目建设期间，克东县实行县级领导、行业部门包联服务机制，配备一名县级领导和一个项目服务专班为企业提供全方位服务，实行每周一调度、半月一汇报，项目推进到哪一步，需要完成哪些工作，集中解决哪些问题，相关部门一目了然，起到了事半功倍的效果。

这场“百日奇迹”不仅彰显了政企协同的“双向奔赴”，更印证了克东县“把企业事当作自家事”的服务理念，不仅展现了克东产业发展的强劲动能，更折射出当地政府聚焦提升主导产业链供应链现代化水平，开展补链、延链、扩链、强链、优链招商的智慧。近年来，克东县持续打造“乳豆水肉菜+新能源”优势产业，乳产业实现集群化发展，集聚了飞鹤、奥瑞金等多家乳制品生产、包装领域龙头企业。

过去，国内企业没有涉足稀奶油深加工领域，该项目的建成投产，将有效解决相关产品长期依赖外部供应的问题，大幅提升乳产业的精深加工水平，推动乳产业向高端化、精细化方向发展。”克东县委副书记刘士辉说，银鹤的落地对克东来说，不仅延长了乳产业链，其较强的创新能力和生产能力也将带动辖区其他企业发展，共享科技发展成果，为县域经济高质量发展注入澎湃动能。



国际产教融合城。



东领智能制造产业园项目产品展示。

逾600个项目火热开工

近日，在齐齐哈尔这片黑土地上，一批投资规模大、科技含量高、带动效果好的重大项目纷纷开复工，正在如火如荼地加紧建设中。

目前，全市共有637个项目自实现开(复)工建设，年度计划完成投资210.1亿元，其中重点项目406个，年度计划完成投资157.2亿元。(开)工项目数量分别为：拜泉县56个、甘南县50个、依安县48个、龙江县48个、克东县47个、讷河市47个、克山县43个、富裕县42个、泰来县36个、铁锋区40个、龙沙区39个、建华区38个、梅里斯区35个、富拉尔基

区27个(产业项目25个、民生项目2个)、昂昂溪区27个、碾子山区14个。

在甘南县中船科技智能制造业工业园、齐齐哈尔银鹤乳业有限公司稀奶油深加工项目、富拉尔基区电动车整车项目、富裕县生物基新材料循环经济产业园、主城区国际产教融合城……齐齐哈尔市各县(市)区、各企业的重点项目建设现场热火朝天，奏响了一首首春日奋进曲。

年初以来，齐齐哈尔市“干”字当头，全力推进产业项目建设，为鹤城高质量振兴发展提供了坚实支撑。

春日暖阳下，记者走进位于甘南县投资5.1亿元的东领数字化焊接机器人智能制造项目施工现场。工人们正在全速奋战，备料、平整土地……东领公司是中国工业4.0“智能制造领军企业”，致力于工业机器人产业化规模化和国产化。该项目以六轴机器人自动化生产线为主，预计明年下半年投产，年可实现产能500台(套)、产值4.2亿元、税收4200万元。

按照《齐齐哈尔市2025年度“四冬会战”行动方案》，全市上下集中开展以“谋划之冬、招商之冬、准备之冬、争取之冬”为重点的“四冬会战”行动。各县(市)区、市直相关部门坚持把“四冬会战”纳入重要日程，全力推进“四冬会战”，为全市2025年“开春全面开工”夯实基础。

会战期间，全市共谋划储备总投资

“四冬会战”果实累累

500万元以上重点项目943个，总投资1753亿元，年度计划完成投资310.5亿元，分别同比增长50.6%、40.5%、10.5%。其中重点产业项目599个，年度计划完成投资237.8亿元，分别同比增长58%、17.8%。全市共有130个新签约产业项目实现“开春全面开工”，完成会战目标的162.5%；共争取到位各类资金82.8亿元，完成年度目标的55.2%。

今年，该市紧扣“招大引强、延链补链、优化环境”三大主线，以“开局即决战”的攻坚态势，全面深化“产业项目建设提升年”行动，通过构建“稳存量、促增量、提质量”三位一体工作体系，推动招商引资量质齐升。一季度，全市共签约项目96个，总额247.71亿元，其中5亿元以上项目占比达22%，实际利用内资同比增加40%，开创了“淡季不淡、冬季升温”的良好局面。

项目建设要再加力。全市重点在以下三个方面下功夫：一要抓紧签约项目开工。主要是为签约落地项目提供全流程、全要素、全产业链的专业化服务，力争尽快形成实物工作量。二要抓牢开工项目建设。健全产业项目建设服务专班，强化产业项目推进服务，做好帮办代办，分级分类抓好产业项目建设指导帮扶，及时发现解决项目建设过程中存在的问题。特别是对重大产业项目，实行全市资源统筹保障，推动要素向其倾斜，确保大项目和好项目快投、快建、快干。三要抓实投产项目保障。要在确保安全和质量的前提下，全力支持帮助项目尽早投产。对竣工而未投产的在建产业项目，要帮助企业解决实际困难和问题，确保在建项目如期投产；对已建成未投产的产业项目，要逐个项目建立工作台账，认真分析未投产原因，制定问题清单，采取积极有效措施确保建成项目尽早投产。



讷河市产业项目开工仪式。



富拉尔基区 25个产业项目开复工

本报讯(孙超 记者孙昊)四月的嫩江之滨春潮涌动。在齐齐哈尔市富拉尔基区，25个产业项目全面开复工，同比增长25%，其中，新开工项目10个，新开工亿元以上项目4个。近两年，该区立足既有优势筑巢引凤，拓荒聚能破解梗阻，腾笼换鸟加速产业集聚，推动了经济建设高质量发展。

富拉尔基区深入研究、分析全区比较优势，立足区域内工业蒸汽资源丰富、装备制造和金属新材料产业支撑作用明显两个长板，为招引企业来栖，筑产业园区之巢。去年，该区辟建了116万平方米的蒸汽产业园和55万平方米的铸造产业园，成功招引兴云腐竹、聚亿包装制品等项目入驻蒸汽产业园，安能铸造、华民铸造、重型铸造等多家产业链下游项目落户铸造产业园，推动打造蒸汽循环利用产业园及全省唯一具有工业地产模式的绿色智能铸造基地，目前“双园”总投资额3亿元，年产值约5亿元。

为盘活土地资源，针对企业改制遗留问题导致的土地收储滞后及违法占地等情况，该区各职能部门协同发力，从文件政策、法律法规、历史沿革着手，明晰产权主体，从土地征收和收储程序上研究加快推进土地收储进度，打通土地资源盘

活堵点。通过“司法诉讼+协商退出”方式，有序完成了企业迁出、违建厂房拆除等工作，释放核心区域产业用地200亩，进一步加速了新项目落地。

在富拉尔基经济开发区电动车整车项目现场，两轮电动车生产线已安装完成。近两年，富拉尔基区还加大对现有工业地产升级改造的力度，拓展新发展空间12700平方米，以腾笼换鸟

之举激活产业集聚势能。该区成功招引黑龙江省汇能科技有限公司等企业实施电动车整车、车架制造项目，形成年产电动车15万台的生产制造能力，年可实现产值5亿元。围绕电动车产业开展“以商引商”“产业链补链”等精准招商，全区加大电动车电机、控制器、车架焊接、注塑件等项目的招引力度，倾力打造集研发、生产、销售于一体的电动车及配件制造产业集群。



□路久宽
本报记者 孙昊

2025年是“十四五”收官和“十五五”谋划的承上启下之年，是实现齐齐哈尔市第十四次党代会目标任务的关键之年，抓好产业项目建设意义重大。近日，齐齐哈尔市委书记沈宏宇在全市“四冬会战”总结及重点项目“开春全面开工”推进会议上表示，今年市委实施深化“产业项目建设提升年”行动，核心就是要发挥产业项目对经济发展的牵动作用，深化提升产业项目建设质效。下一步，全市上下要乘势而上、加力攻坚，努力推动产业项目建设取得更大突破，助力高质量振兴发展取得新成效。

招商引资要再加力。深化“产业项目建设提升年”行动方案，提出全市招引亿元以上产业项目230个左右，一季度任务完成率已经达到30%。各县区、各部门要继续加大招商引资力度，强化主攻方向，切实提高招商引资质量。要紧紧围绕装备制造、食品加工、新能源等优势产业，聚焦智能制造、新材料、生物医药等战略性新兴产业，瞄准世界500强、行业龙头、“专精特新”企业，全方位摸排收集项目招商线索，进一步建立招商项目库、投资企业和六强企业数据库、投资企业家和招商目标企业家库，为引进项目奠定良好基础。

项目建设要再加力。全市重点在以下三个方面下功夫：一要抓紧签约项目开工。主要是为签约落地项目提供全流程、全要素、全产业链的专业化服务，力争尽快形成实物工作量。二要抓牢开工项目建设。健全产业项目建设服务专班，强化产业项目推进服务，做好帮办代办，分级分类抓好产业项目建设指导帮扶，及时发现解决项目建设过程中存在的问题。特别是对重大产业项目，实行全市资源统筹保障，推动要素向其倾斜，确保大项目和好项目快投、快建、快干。三要抓实投产项目保障。要在确保安全和质量的前提下，全力支持帮助项目尽早投产。对竣工而未投产的在建产业项目，要帮助企业解决实际困难和问题，确保在建项目如期投产；对已建成未投产的产业项目，要逐个项目建立工作台账，认真分析未投产原因，制定问题清单，采取积极有效措施确保建成项目尽早投产。

园区建设要再加力。园区是项目落地的载体，也是对外招商的平台，能够有效降低企业基础设施配套成本和要素成本，创造新的比较优势。各县区、各部门要高度重视园区载体平台建设，积极支持全市各类园区发展，为引进建设产业项目提供更大支撑。一方面，结合基础优势推动特色园区建设。各级经济开发区要紧密结合自身资源禀赋、产业基础以及比较优势，深度调研分析，推动园区专业化、特色化、集群化发展。拥有丰富农业资源的县区，可在园区重点发展农产品精深加工项目；具备一定工业基础的县区，可加快装备制造、新能源等优势产业的升级与拓展。另一方面，推动主城区4个产业平台高质量运行。不断完善平台载体功能，积极引入和加快推动产业项目建设，以园区高质量运行推动产业体系建设。

组织推进要再加力。全市要把产业项目摆在重要位置，压实工作责任、注重跟踪问效、激励担当作为。一是落实工作责任。落实市级领导、市直部门和县区三个方面责任。市级领导要扛起包保责任，主动对接、靠前指挥，指导县区和部门抓好产业项目建设等重点工作，推动解决突出困难和问题。市直部门特别是经济部门要扛起行业责任，投入更大精力抓招商、上项目，做好对上衔接和对下服务。二是注重跟踪问效。定期召开项目调度会、现场办公会，及时研究解决项目建设中遇到的重大问题。同时，督考部门和相关经济部门要做好产业项目建设的动态跟踪。三是激励担当作为。进一步树立以招商引资和产业项目建设成效比贡献、论政绩的工作导向，引导全市各级领导干部盯着项目抓、围着项目转、扭住项目干，全力以赴推动经济高质量发展。

电动车整车项目建设现场。

本报记者 孙昊摄

抓招商 上项目 优服务 点燃发展新引擎